UKAZATELE ZADLUZENOSTI,
LIKVIDITY A TRZNI HODNOTY

Ukazatele zadluZenosti, finan¢ni  zévislosti, struktury zdroji (debt
management) — udavaji vztah mezi cizimi a vlastnimi zdroji financovani
podniku, méfi rozsah, vjakém podnik pouziva k financovani dluhy (tedy
zadluzenost podniku).

» Celkova zadluZenost , koeficient napjatosti, dluh na aktiva, ukazatel

vetitelského rizika (debt ratio) — vypocte se jako podil ciziho kapitalu
(celkového dluhu) k celkovym aktivim.
Cim je vétsi podil vlastniho kapitalu, tim je vétsi bezpe¢nostni polstaF proti
ztratam véfitell v ptipade likvidace. Proto véfitelé preferuji nizky ukazatel
zadluzenosti. Naproti tomu vlastnici hledaji vétsi finanéni péku, aby
znasobili svoje vynosy (vydani novych akcii by znamenalo snizeni
vlastnictvi a hlasovacich prav dosavadnich vlastnikil).

cizi kapital
Celkova zadluzenost =

celkova aktiva

*  Koeficient zadluZenosti, mira zadluzenosti (debt to equity ratio) — roste
exponencidlng az k oo (celkova zadluzenost roste linearné az do 100 %).

cizi kapital

Koeficient zadluZenosti =
vlastni kapital

*  Dlouhodoba zadluZenost — vyjadiuje, jaka Cast aktiv podniku je
financovdna dlouhodobymi dluhy. Napomé&hd nalézt optimalni pomér
dlouhodobych a kratkodobych cizich zdrojt.

dlouhodoby cizi kapital
Dlouhodoba zadluzenost =

celkova aktiva
*  Béind zadluZenost — pométuje kratkodoby cizi kapital s celkovymi aktivy.

kratkodoby cizi kapital

Bézna zadluzenost =
celkova aktiva



Ukazatele likvidity (liquidity ratios) — charakterizuji schopnost podniku dostat
svym zévazkim. Poméfuji to, ¢im je mozno platit (Citatel), tim, co je nutno
zaplatit (jmenovatel).

*  BéZna likvidita, celkova likvidita, mobilita, béZnd mira (current ratio) —
ukazuje, kolikrat pokryvaji obézna aktiva kratkodobé zavazky.

Ukazatel udava, v jaké mife by byl podnik schopen uhradit kratkodobé
pujcky prosttednictvim ob&ézného majetku, aniz by musel prodat sviyj
dlouhodoby majetek. Pfi vys$Si hodnoté ukazatele je obecné vyssi
pravdépodobnost zachovani platebni schopnosti podniku.

Vypovidaci schopnost je ale zavisla na struktufe obéznych aktiv, likvidnosti
jednotlivych slozek obéznych aktiv a na odvétvi.

Za optimalni (primérnou) hodnotu je povazovan pomér 2:1. Hodnoty
ukazatele je nutné interpretovat obezietné, nebot miize dochazet ke
zkresleni, napf. v obdobi expanze a rostouci prosperity podniku, kdy
dochézi k rastu obou polozek, obéznych aktiv i kratkodobych zdvazkl a
uveért, muze hodnota bézné likvidity klesat.

obézna (kratkodoba) aktiva 2
Bézna likvidita = = - = optimum
kratkodobé¢ zavazky 1

*  Pohotova likvidita, rychly test (quick ratio). Vylucuje z obéZznych aktiv
zasoby a ponechava v Citateli jen penézni prostiedky (v hotovosti a na
bankovnich uctech), kratkodobé cenné papiry a kratkodobé pohledavky
(ocisténé od téZko vymahatelnych a pochybnych, protoze by neopravnéné
zlepSovaly hodnotu ukazatele).

Odborna literatura uvadi, Ze za dobrou hodnotu ukazatele je povazovana
hodnota 1:1, kdy je podnik schopen hradit zadvazky bez prodeje svych
zasob. Vys$§i hodnota je ptizniva zpohledu véfiteld, pro podnik ale
znamend vysokou vazanost obéznych aktiv v malo vynosném kratkodobém
finan¢nim majetku.

obézna aktiva - zasoby 1

Pohotova likvidita = = dobreé

kratkodobé zavazky 1

*  Okamdiitad likvidita , penézni likvidita (cash ratio) — méti schopnost podniku
hradit pravé splatné dluhy. Likvidita je zajiSténa pifi hodnoté ukazatele
alespon 0,2.



penézni prosti. + kratkodoby fin. majetek
Okamzita likvidita =

okamzité splatné zavazky

Staticky charakter tidaji rozvahy, ze kterych jsou piedchozi ukazatele pocitany,
lze ptekonat pouzitim poméru cash-flow zprovozni ¢innosti k primérnému
stavu kratkodobych zavazku a kratkodobych bankovnich uvért a vypomoci.

Ukazatele trzni hodnoty (market value ratios) — ukazuje néavratnost investic
potencionalnich investora prostfednictvim dividend, nebo riistem ceny akcii.

Cisty zisk na akcii (earnings per share, EPS) — odrazi vysledky a tispéchy
konkurent pti trendové analyze. Cistym ziskem rozumime celkovy zisk po
zdanéni a po vyplaté primarnich dividend.

Cisty zisk

Cisty zisk na akcii =
pocet kmenovych akcii

*  Dividenda na akcii (dividend per share, DPS) — management podniku se
snazi o zachovani stalych nebo mirn¢ rostoucich dividend.

dividendy za rok
Dividenda na akcii =

pocet kmenovych akcii

*  Dividendovy vynos (dividend yield) — hlavni motivaci k udrzeni akcii je pro
investory rostouci piijem z dividend.

dividenda na akcii

Dividendovy vynos =
trzni cena akcie

»  Ziskovy vynos (earning yield, E/P) — pfedstavuje miru rentability vlozeného
kapitalu z pohledu investora (rentabilita trzni ceny 1 akcie).
Cisty zisk na akcii
Ziskovy vynos =

trzni cena akcie

Pomeér trini ceny akcie k zisku na akcii (price earnings ratio, P/E)



trzni cena akcie

Pomér trzni ceny k zisku na akcii (P/E) =
Cisty zisk na akcii

Plati vztah, ze ¢im je P/E v €ase nebo pfi porovnani s jinymi akciemi niZsi, tim
je pravdépodobnéjsi, Ze akcie je docasné podhodnocena, coz mliZze znamenat
vhodnou investicni ptileZitost.



